

伊朗驻叙使馆遭空袭 地区安全局势更趋危急

新华社记者 程帅朋 冀泽 沙达提

国际观察



这是4月1日在叙利亚首都大马士革拍摄的空袭现场(手机拍摄)。新华社发(胡马姆摄)

伊朗方面1日说,伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑当天遭以色列导弹袭击,造成包括两名伊朗伊斯兰革命卫队将领在内至少7人伤亡。叙伊两国强烈谴责以方的“野蛮”空袭,伊朗表示保留采取反制措施的权利。以军方对是否发动袭击不予置评,但多名以方匿名官员向美国媒体承认以方实施了此次行动。

近年来,以色列军队以打击伊朗军事设施为由频繁空袭叙境内目标,这是伊朗驻叙大使馆首次遭到空袭。分析人士认为,在新一轮巴以冲突影响不断外溢、地区多个方向局势紧张的背景下,此次袭击意味着伊以对抗的进一步升级,地区局势将被推向更危险的境地。

叙伊指认以军袭击

叙利亚当地时间1日17时许,新华社记者住在住处听到两声巨响,随即看到叙首都大马士革西部迈宰区方向升起缕缕黑烟。

事发地附近的同事现场拍摄的照片显示,伊朗驻叙利亚大使馆大门旁的一栋建筑已被完全摧毁。叙军方随后证实,以军对伊朗驻叙使馆一处领事建筑发动导弹袭击。伊朗驻叙利亚大使侯赛因·阿克巴里在袭击现场对媒体说,以军F-35战机当天从戈兰高地方向对伊朗驻叙使馆领事建筑发射了6枚导弹,遭袭建筑顶部两层是大使官邸。

伊朗伊斯兰革命卫队1日晚间确认,伊朗伊斯兰革命卫队两名将领等7人在袭击中身亡。伊朗驻叙使馆新闻处一名工作人员对记者说,袭击发生时,多名伊朗军事顾问作为客人正在楼内准备参加开斋宴。

以色列军方对是否发动此次袭击不予置评,但以军方发言人丹尼尔·哈加里在接受美国有线电视新闻网采访时说,遭袭建筑不是使馆或领馆,而是伊朗方面在大马士革的军事建筑。美国《纽约时报》1日报道说,有4名不愿意透露姓名的以色列官员承认

以方实施了此次袭击。

以色列的多重考量

2011年叙利亚危机爆发以来,以军不时以打击伊朗军事设施为由空袭叙境内目标。叙伊双方均否认伊朗在叙境内驻军,表示伊方只是应叙政府邀请派出军事顾问。去年10月新一轮巴以冲突爆发后,以色列对叙境内目标的空袭更加频繁。

叙利亚国际问题专家穆罕默德·奥马里认为,以色列对伊朗使馆建筑的袭击违反国际法,跨过了“红线”,地区局势正朝着危险的方向发展。

叙利亚政治分析人士乌萨玛·达努拉认为,此次袭击意味着以色列的地区军事行动“前所未有的升级”,表明以色列为了转移外界对加沙战事的关注,不惜“发动新的战争”。

国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹说,外界近年来多以“影子战争”形容以色列和伊

朗的紧张关系,而此次袭击表明双方冲突正进一步公开化。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为,以色列此举有三重考量:一是要报复其认定的“伊朗代理人”对以方目标的袭击;二是要削弱伊朗在叙利亚的组织协调网络;三是想把伊朗“拖下水”,扩大战争规模,转移外界对加沙战事的关注,缓解来自以色列国内的压力。

地区局势更加危险

此次袭击引起伊朗方面的强烈反应。伊朗外交部1日发表声明说,伊朗外长阿卜杜拉希扬和叙利亚外长梅克达德当天通话,强烈谴责以色列对伊朗驻叙使馆领事部门建筑的“野蛮”空袭。阿卜杜拉希扬表示,以色列的袭击违反了国际公约,国际社会必须对这种犯罪行为作出严肃回应。梅克达德在通话中对这起空袭事件予以“最强烈措辞”的谴责,并表示空袭严重违反国际规

则,特别是1961年《维也纳外交关系公约》。

伊朗驻叙大使阿克巴里表示,以色列将会为其行为承担后果,伊朗将作出强烈回应。据以色列《新消息报》1日报道,以方已指示其驻世界各国的使馆加强安全措施。

分析人士认为,袭击将把地区局势推向更危险的境地,黎巴嫩真主党、也门胡塞武装与以色列之间的冲突将加剧,加沙战事平息难度将变得更大。

奥马里指出,伊朗和以色列爆发直接冲突的风险上升,伊朗方面可能对以色列进行直接的军事回应,同时还可能袭击美国位于叙利亚东部的军事设施。

美国智库中东研究所伊朗问题学者阿卜杜勒拉苏尔·迪夫萨拉表示,以方此次袭击超出了既有的“灰色地带交战规则”,除了可能造成短期冲突局势升级的后果外,还将给地区安全带来进一步的不确定性。
(新华社大马士革4月2日电)

爆炸、浓烟与废墟——

伊朗驻叙使馆领事部门建筑遭袭

新华社记者 冀泽 程帅朋

现场直击

4月1日下午,大马士革城区接连响起两声巨大的爆炸声。正在驻地工作的新华社记者冲上阳台,看到大马士革城西方升起滚滚浓烟,但无法确定是空袭还是恐袭。几分钟后,街上响起警笛声。

记者与同事第一时间赶往事发地点。抵达后看到,位于城市主干道旁的迈宰居民区内,一栋多层建筑整体垮塌,楼板交错堆叠,废墟上浓烟滚滚。旁边道路上散落着大量碎石和玻璃碎片。爆炸造成的冲击波甚至震

碎了主干道对面建筑的玻璃。受袭建筑紧邻伊朗驻叙使馆,废墟中清晰可见的伊朗国旗引起了记者的注意。记者意识到,这次袭击可能非同寻常。

很快,消防车、救护车、警车和救援车辆抵达现场,救援工作随即展开。安全人员封锁了事发区域,疏散无关车辆和人员,并对周边道路实行部分戒严。

叙利亚外长梅克达德和伊朗驻叙使馆新闻处一名工作人员很快赶到现场。阿克巴里对媒体

说,遭袭建筑为伊朗驻叙大使馆领事部门建筑,他本人的官邸就位于遭袭建筑顶层,不过袭击发生时他正在旁边的使馆里办公。

阿克巴里说,以军F-35战机从其占领的戈兰高地方向发射6枚导弹袭击该建筑,至少5人在袭击中死亡。他强烈谴责以色列的袭击,称此次袭击“没有有回应”。梅克达德同样强烈谴责以色列袭击,并表示该行动不会影响叙伊关系。

伊朗驻叙大使馆新闻处一名工作人员对新华社记者表示,袭

击发生时,包括多名伊朗军事顾问在内的受邀人员正在楼里准备参加开斋宴。

当下正值穆斯林斋月,但叙利亚民众对和平的期盼仍未实现,叙土地上硝烟依旧。仅在上周,叙北部阿勒颇省遭空袭和恐怖组织的无人机袭击,叙通讯社称东部代尔祖尔省遭美国空袭等,这些事件都导致大量人员伤亡。

本轮巴以冲突爆发后,以色列对叙境内目标的袭击更加频繁。记者在大马士革市区常

会听到空袭或叙军方拦截导弹的爆炸声。最近,发生在白天、针对人员密集居住区建筑的袭击激增,致不少平民伤亡。

1日发生的袭击引发民众新一轮忧虑。在被袭建筑附近餐厅工作的梅苏告诉记者,事发后她的家人纷纷来电确认她的安全情况。她担心本次袭击会使叙利亚局势进一步恶化。

到当晚8时许,记者看到事发地点周边交通已恢复正常,救援人员在现场搜救。
(新华社大马士革4月1日电)

「筹款大战」硝烟起 美国大选钱味浓

新华社记者 孙丁 熊茂伶 刘晨

美国总统、民主党人拜登同前总统、共和党人特朗普之间的“筹款大战”进入白热化。拜登日前在纽约市一场活动中筹款2500万美元,打破单场政治活动最高筹款纪录。特朗普团队也将举行筹款会,寻求打破拜登团队纪录。

在美国竞选公职,很大程度上比的是“圈钱”和“烧钱”,有钱不一定胜选,没钱却万万不能。美国专家和舆论认为,美国竞选过于昂贵,已经偏离正轨,“大金主”影响力巨大,普通人的诉求和利益难以得到体现。

“核心对决”

办活动、打广告、引流量、养团队……在美国,竞选公职各个环节都是钱堆出来的。很多时候,候选人半途而废无关其政策主张,而是因为钱花完了。今年美国总统选举,民主、共和两党初选早早失去悬念,拜登和特朗普提前进入了“筹款大战”。

特朗普竞选团队官员透露,特朗普计划4月6日在佛罗里达州棕榈滩举行筹款会,目标金额是3300万美元。这场筹款会将由美国亿万富豪、对冲基金经理约翰·保尔森主持,受邀嘉宾包括从纽约到拉斯维加斯的各路富豪和行业巨头。

特朗普目前竞选资金落后拜登。据美国媒体报道,截至3月底,拜登团队手上有1.55亿美元现金,特朗普团队手上有现金7400万美元。

3月28日,拜登联手美国前总统奥巴马和克林顿在纽约举行“盛大”筹款会,据称筹集到了创美国单场政治筹款纪录的2500万美元。据悉,这场筹款会门票最低225美元,捐赠10万美元可以同三位美国总统合影,捐赠25万美元可以参加一次招待会,捐赠50万美元可以参加高端局。

英国《金融时报》网站文章说,以数亿美元为目标的大规模筹款会正逐渐成为今年美国总统选举的“核心对决”,双方都在争夺“大金主”以支撑这场美国史上可能最昂贵的总统选举。

各有路数

拜登和特朗普已各自锁定所属党派总统候选人提名。据美国选举信息网站“真正透明政治”汇总的民调数据,截至4月1日,特朗普在全国性民调中平均领先拜登1个百分点,差距比之前有所缩小;在关键“摇摆州”,特朗普平均领先3.2个百分点。白宫和拜登竞选连任团队则表示,现在距离选举还很远,不能过度解读民调数据。

3月7日,拜登发表国情咨文,正式打响与特朗普的对决。在此后不到20天时间里,拜登到佐治亚、威斯康星、宾夕法尼亚等8个州造势拉票,纽约筹款会是他近段时间竞选活动的一个高潮。然而,这场名流云集的筹款会多次被声援巴勒斯坦的抗议者打断。拜登政府对巴以冲突的应对遭到许多民主党选民的批评。

美国选举分析人士指出,拜登与前总统奥巴马和克林顿“抱团”的目的在于展示民主党团结,从而提振选情、巩固资金优势,对冲舆论对他的质疑。美国有线电视新闻网文章说,三位总统“同台”这一罕见场景凸显今年大选的利益关系。

拜登团队祭出“三位总统”,特朗普团队则打出了“感情牌”。拜登在纽约举行筹款会当天,特朗普也现身纽约参加了当地一名因公殉职警察的悼念仪式。在对媒体的简短讲话中,特朗普强调遏制犯罪,称必须回归“法律与秩序”,而这是他的政治“口头禅”之一。

“富人游戏”

在美国,富人的经济利益通过选举参与政治来保障,政治人物则借助金钱进行选举。于是,富人挑选合格的政治代理人,通过资助竞选经费的方式使他们成为候选人,希望进而赢得选战。这般经济利益与政治权力的耦合,足以解释为何美国竞选费用一路飞涨。

自联邦最高法院2010年对“联合公民诉联邦选举委员会案”的裁决打开政治捐款闸门后,美国选举不断创造烧钱纪录。2016年,包括总统和国会选举在内的美国大选总花费66亿美元;到了2020年,这一数字超过140亿美元。有美国研究机构预测,2024年将是美国史上最昂贵选举周期,仅各竞选人在政治广告一项上的花销合计就将超过100亿美元。

当金钱不断涌入美国竞选活动,稀释的是普通人的影响力,选举沦为“富人游戏”。美国布伦南司法研究中心指出,“大金主”正以数十年未见之程度支配美国竞选活动。伴随2010年政治捐款松绑而诞生的超级政治行动委员会,允许超级富豪无限制地为竞选活动注入资金,加之大量“暗钱”集团掩盖捐赠者身份,普通选民的呼声和诉求被埋于金钱之下。

美国皮尤研究中心去年10月一项民调发现,多数美国人认为政治竞选活动“太贵”,选举出来的官员更多服务于“大金主”和利益集团。该中心今年2月的民调显示,超过六成美国人表示,减少金钱对政治的影响是当务之急。

美国政治资金追踪网站“公开秘密”研究和战略主管萨拉·布吕纳指出,对金钱在政治中的负面看法“更多是人们感觉政治极化和疏远的一种症状”。美国斯泰森大学法学院选举法专家西娅拉·托雷斯-斯佩利西说,拜登和特朗普都是筹款高手,二人交手将推高今年大选“烧钱”数额,接下来将看到各路外部资金和“暗钱”试图影响选民投票。
(新华社北京4月2日电)

巴黎奥运会安保工作 已排查出约800人

法国内政部长热拉尔·达尔马宁3月31日说,巴黎奥运会安保工作已排查出约800名“不怀好意”的人,其中15人对国家安全构成的威胁被划为“最严重”。

依据达尔马宁说法,法国安全部门已对涉及奥运会安保的18万人完成风险筛查。排查显示,“有人想注册成为奥运会火炬手和志愿者,但他们显然不怀好意”,其中包括极端分子和激进生态主义者。

达尔马宁告诉法国电视一台下属的新闻频道:“法国人民必须知道,我们一定会检查每一个参与奥运会的人——包括志愿者、火炬手和接待人员。”巴黎奥运会定于7月26日至8月11日举行,残奥会定于8月28日至9月8日举行。与往届不同,今年奥运会将首次在运动场

外举办开幕式。为确保安全,法国安全部门着手对约100万人展开风险筛查,包括全部约1.5万名运动员、教练及医务人员、2.6万名经认证的记者、私人保安以及居住在关键基础设施附近的人。

去年10月法国北部一所高中发生持刀袭击事件后,法国将反恐警戒级别提升至最高。上月22日,俄罗斯首都莫斯科近郊一家音乐厅发生严重恐袭事件。法国总统埃马纽埃尔·马克龙随后召开紧急会议,讨论这起恐袭事件及其影响。不久,法国国防部官员说,法国已请求盟友派出数千名增援奥运会安保,包括军人和警察。路透社评述,一国举办国际体育赛事时邀请外国警方协助安保的做法常见,但请求军方协助的情况不多见。

(新华社微特稿)

“我在车里住了整整3个月”

——日本能登半岛地震灾民生活依然困难重重

新华社记者 郭丹

“我在车里住了整整3个月。估计这个月10号政府帮着建的临时安置房就能好,到那时就可以去抽签了。”4月1日,能登半岛地震3个月后,日本石川县珠洲市一户家庭住宅受损,目前仍有逾1.5万人在避难所度日。三盃说,像他一样在私家车或自家温室大棚里住了3个月的人不在少数。

虽然石川县政府为受灾居民搭建临时安置房,但数量难以满足需求。据日本《北陆新闻》报道,石川县将建设共计5131套临时安置房,申请者却有6610户,覆盖率不足八成。

三盃告诉记者,他所在的町一共建了86套临时安置房,但有96户申请,“肯定会有人住不上,到时会优先一些残障人士、带小孩的,其他人抽签决定”。他说,临时安置房可以免费住两年,之后需要另找住处,比如搬到市营公共住宅。

三盃所在的珠洲市紧靠日本海,当地居民主要以捕鱼为生。能登半岛地震导致海底隆起,包括珠洲市在内,部分灾区海岸线向海中推进一两百米,原来的港口不能泊船,渔民出海捕鱼不便,生活来源成了问题。三盃说,珠洲市老龄化严重,很多老年人只能靠微薄的年金生活。

除了收入问题,用水难也让

灾民众头疼。石川县政府官网显示,截至3月29日,珠洲市、轮岛市、能登町等仍有约8000户居民停水。三盃说,除了医院和个别场所,珠洲市大部分地区尚未恢复供水。三盃说,除了医院和个别场所,珠洲市大部分地区尚未恢复供水。三盃说,除了医院和个别场所,珠洲市大部分地区尚未恢复供水。

灾民众头疼。石川县政府官网显示,截至3月29日,珠洲市、轮岛市、能登町等仍有约8000户居民停水。三盃说,除了医院和个别场所,珠洲市大部分地区尚未恢复供水。三盃说,除了医院和个别场所,珠洲市大部分地区尚未恢复供水。

灾民众头疼。石川县政府官网显示,截至3月29日,珠洲市、轮岛市、能登町等仍有约8000户居民停水。三盃说,除了医院和个别场所,珠洲市大部分地区尚未恢复供水。三盃说,除了医院和个别场所,珠洲市大部分地区尚未恢复供水。

(新华社东京4月2日电)